

Relazione dei Revisori

La presente relazione è stata redatta a seguito della verifica del **bilancio del Collegio dei Maestri di sci Liguri – esercizio 1/1/2022– 31/12/2022**

La verifica in parola è stata effettuata esaminando preliminarmente i seguenti documenti, acquisiti dal commercialista Dott. Giorgio Dufour ovvero messi a disposizione dal Collegio:

- **Lo schema di bilancio generato dalla contabilità**, che consta di due prospetti denominati:

Situazione Patrimoniale al 31/12/2022 che rappresenta (al lordo del Fondo di ammortamento immobilizzazioni dell'importo di € 15.757,76) le Attività (128.367,41 €) e le Passività (231.819,95 €) e per differenza indica una "perdita di esercizio" pari a € 103.452,54.

Situazione Economica al 31/12/2022 che rappresenta, a sezioni contrapposte, da un lato i costi/spese e perdite per un totale costi pari a € 278.420,41 e dall'altro i ricavi per un totale di € 174.967,87 evidenziando, per differenza, una "perdita di esercizio" pari a € 103.452,54 (in coerenza con il dato che emerge dalla situazione patrimoniale soprarichiamata).

- **Elenco delle singole spese riepilogate per conto** (schede contabili 2022) in cui sono indicate tutte le transazioni per singolo conto (Da questo elenco sono state poi selezionate per campione alcune di esse ed acquisita la relativa documentazione – *vedi infra*-)
- **Bilancio di esercizio al 31/12/2022** in cui è rappresentato lo stato patrimoniale e il conto economico (valori arrotondati) secondo lo schema europeo evidenziando le seguenti grandezze (valori arrotondati):

Stato Patrimoniale: Attivo € 112.610,00 Passivo (e Netto) 112.610,00, di cui Patrimonio netto € 92.808,00.

Conto economico: Valore della produzione € 174.968,00, Costi della produzione € 278.421,00, Perdita di esercizio € 103.453,00

- **Nota integrativa al Bilancio chiuso al 31/12/2022** in cui in particolare i dati contabili dell'esercizio sono rappresentati in forma più analitica riclassificando, in opportune tabelle, i costi totali e i ricavi totali (arrotondati all'€) sulla base della destinazione indicando i risultati della gestione ordinaria (compreso i corsi propedeutici e aggiornamento) e quella delle singole attività realizzate (selezione, corsi formazione maestri, formazione snowboard) + altri ricavi marginali.

Rilevando la sostanziale coerenza dei documenti esaminati si ritiene utile evidenziare e commentare alcuni dati che emergono da una lettura più analitica.

Per quanto riguarda **l'aspetto patrimoniale** il dato di bilancio è confortante: il totale Attivo indicato a bilancio per un importo di € 112.610,00 è per il 95 % dovuto a liquidità (107.200,00 €).

Il patrimonio netto si mantiene positivo (pari a € 92.808,00) ma in diminuzione rispetto all'esercizio precedente (in cui ammontava a € 196.260,00) avendo assorbito perdite dell'esercizio in chiusura per € 103.453,00.

Per quanto riguarda **l'aspetto economico** la gestione complessiva del Collegio ha generato una perdita a conclusione dell'esercizio pari a 103.453,00 €.

Il dato disaggregato evidenzia margini negativi in tutte le aree.

La gestione ordinaria (attività ordinaria del collegio e corsi di aggiornamento e propedeutici) è negativa per € 12.359.

La gestione di attività specifiche (selezioni, corsi formazione maestri di sci e corsi snow) è negativa per € 91.145,00: in particolare per i corsi di formazione maestri di sci il disavanzo è di € 61.472,00, per i corsi snow il risultato è negativo per € 29.992,00 mentre l'attività di selezione è in sostanziale pareggio (+ 319 €)

Come detto il dato economico complessivo è "perdita di esercizio" di € 103.453,00. Il dato però va letto con attenzione. Non si tratta di una perdita di esercizio nella sua comune accezione di differenza tra ricavi e costi di competenza (come indicato nello schema di bilancio da programma di contabilità) in quanto il dato economico riepilogativo, nel rappresentare i costi sostenuti nell'anno solare nell'espletamento dell'attività "corsuale", contabilizza – dal lato dei ricavi - solo in parte le corrispondenti quote di iscrizioni (non comprende quelle incassate l'anno precedente per questa attività).

Peraltro va evidenziato che, per lo stesso principio, nel bilancio 2021 si era verificata la situazione opposta: è stato contabilizzato un utile di oltre 150 mila € per il semplice fatto che si erano incassati i ricavi derivanti da quote di iscrizione mentre gran parte dell'attività (e i relativi costi) si è svolta nell'anno successivo.

Al riguardo si suggerisce di valutare la possibilità di contabilizzare in maniera diversa le entrate incassate interamente entro la conclusione dell'anno solare a fronte di attività (e relativi costi) che si manifesteranno in tutto o in parte nell'anno successivo

Peraltro l'analisi degli esercizi cumulati evidenzia come le risorse in avanzo di un anno siano generalmente impiegate per gli scopi sociali nell'anno fiscale successivo e viceversa. In effetti nonostante il rendiconto, proprio per i motivi indicati in precedenza, evidenzia valori di risultato economico molto altalenanti nel corso degli anni (negli ultimi 10 anni i valori sono: -31.408, +6.783, -50.999, +75.476, + 66.171, -80.321, +59.425, -77.435, +152.196,00 e per questo esercizio -103.453,00) i valori medi degli ultimi 10 anni evidenziano un sostanziale equilibrio economico. Il dato medio degli ultimi 10 anni è lievemente positivo ed è pari a 1.643,41 €. Ciò conferma che il Collegio garantisce nel corso degli anni un sostanziale equilibrio economico.

A fini descrittivi si evidenzia che i valori medi (degli ultimi 10 anni) sono stati i seguenti: ricavi totali € 232.213,60 e costi totali € 230.570,18.

Per concludere va evidenziato che il patrimonio netto, sempre positivo nel corso degli anni, si è assestato da 76.292,00 € (esercizio 2012/2013) agli attuali 92.808,00

Verifiche effettuate.

Le verifiche sono state effettuate acquisendo la documentazione direttamente dal commercialista del Collegio dott. Giorgio Dufour.

Per quanto riguarda lo stato patrimoniale sono stati esaminati gli estratti conto dei due conti accesi dal Collegio presso il Banco popolare, c/c n.4444 e n. 4445 al fine di verificare la corrispondenza del saldo indicato

a bilancio con quello evidenziato nei documenti bancari. L'esito del controllo è stato positivo. Sono confermati i saldi attivi indicati all'attivo dello stato patrimoniale, rispettivamente di € 5.477,45 e di € 99.979,49.

Per quanto riguarda la verifica specifica sulle spese sono state visionate le seguenti spese:

Nell'ambito del conto "compensi lavoratori occasionali attinenti attività" come da scheda contabile per un importo complessivo di € 40.781,84 sono stati selezionati tutti i righi relativi alle transazioni di importo maggiore di € 3.000,00 per un totale di € 25.958,34

Nell'ambito del conto "Corso formazione maestri di sci alpino" come da scheda contabile per un totale di € 68.024,88 (quella di importo maggiore) sono stati selezionati tutti i righi relativi alle transazioni di importo maggiore di € 1.500,00 per un totale di € 33.562,70

Complessivamente la verifica puntuale delle spese sopraindicate, per un totale di € 59.521,04 ha riguardato oltre il 21 % dei costi totali dell'esercizio (€ 278.421,00)

La verifica sulle spese ha dato il seguente esito: le spese esaminate risultano documentate (da fatture/note o documento di analogo valore probatorio) e pagate come da registrazioni contabili. Le stesse risultano inerenti l'attività specifica ovvero di pertinenza del Collegio.

Conclusioni

A nostro giudizio il Rendiconto sottoposto ad approvazione, sulla base delle verifiche svolte anche a campione, non è viziato da errori significativi e risulta nel suo complesso attendibile, è conforme alle norme che ne disciplinano i criteri di redazione e rappresenta, sostanzialmente, in modo veritiero e corretto la situazione patrimoniale ed il risultato di gestione per l'esercizio chiuso il 31 dicembre 2022.

Esprimiamo pertanto parere favorevole all'approvazione del Rendiconto Generale per l'esercizio 1/1/2022 – 31/12/2022 così come predisposto dal Tesoriere.

Invitiamo peraltro, come in occasione della precedente relazione, i competenti organi del collegio a valutare il suggerimento espresso dai revisori in ordine ad una diversa modalità di contabilizzazione di alcune entrate (quote di iscrizione incassate per intero a fronte di servizi in parte non ancora erogati dal Collegio al termine dell'esercizio) al fine di una più efficace e comprensibile rappresentazione del risultato di esercizio.

19 settembre 2023

Claudio Hampe

Davide Pesce

Mariella Repetto